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�ಳಕು ಎಂಟ�ೕ ತರಗ� ��ಾನ �ಾಗ 2
ಅ�ಾ�ಯ 16 �ೂೕ�� ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ�

�ಳಕು 

ಎಂಟ�ೕ ತರಗ� ��ಾನ �ಾಗ 2 

ಅ�ಾ�ಯ 16

�ೂೕ�� ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ�

1. �ೕವ� ಕತ��ಯ �ೂೕ�ಯ����ೕ� ಎಂದು �ಾ���ೂ��

�ೂೕ�ಯ��ರುವ ವಸು�ಗಳನು� �ೕವ� �ಾಣು��ೕ?

�ೂೕ�ಯ �ೂರ�ನ ವಸು�ಗಳನು� �ೕವ� �ಾಣು��ೕ?

�ವ��.
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�ೂೕ�ಯ��ರುವ ವಸು�ಗಳನು� �ಾವ� �ಾಣಲು �ಾಧ��ಲ�.

ಆದ� ಕತ�� �ೂೕ�ಯ �ೂರ� ಇರುವ ವಸು�ಗಳನು�

�ಾಣಬಹುದು. ಅ�� ವಸು�ಗಳ �ೕ� �ಳಕು ���ರುತ��.

ಕತ��ನ�� �ಾವ� ವಸು�ಗಳನು� �ಾಣಲು

�ಾಧ��ಲ�.ವಸು�ಗಳನು� ಕಣು�ಗ�ಂದ �ಾತ� �ೂೕಡಲು

�ಾಧ��ಲ�. ವಸು���ಂದ �ೂರಟ �ಳಕು ನಮ� ಕಣು�ಗಳನು�

ಪ��ೕ��ಾಗ �ಾತ� �ಾವ� ಆ ವಸು�ವನು� �ಾಣು��ೕ�. �ಳಕು

ಆ ವಸು���ಂದ ಉತ�ಜ���ಾ�ರಬಹುದು ಅಥ�ಾ

ಅದ�ಂದ ಪ��ಫಲನ�ೂಂ�ರಬಹುದು.ಅಂದ� ವಸು�ವನು�

�ೂೕಡಲು ಕಣು�ಗಳ �ೂ�� ವಸು�ಗಳ �ೕ� �ಳಕು

���ರ�ೕಕು.

2. �ಯತ ಮತು� ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನಗಳ ನಡು�ನ ವ��ಾ�ಸ

���, ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನವ� ಪ��ಫಲನದ �ಯಮಗಳ

�ೖಫಲ� ಎಂಬ ಅಥ��ೕ?

 

ಒರ�ಾದ ಅಥ�ಾ ಅ�ಯತ ಸಮತಲ�ಂದ
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ಪ��ಫಲನ�ೂಂಡ ಸ�ಾಂತರ �ರಣಗಳ�

ಸ�ಾಂತರ�ಾ�ರ�ದ�� ಆ ಪ��ಫಲನವನು� ಚದು�ದ

ಅಥ�ಾ ಅ�ಯತ ಪ��ಫಲನ ಎಂದು ಕ�ಯು�ಾ��. �ರಣಗಳ

ಚದುರು��� �ಾರಣ, ಪ��ಫಲನದ �ಯಮಗಳ

�ೖಫಲ�ವಲ� .�ಾ� � �ೂೕ� �ನಂತಹ ಪ��ಫ�ಸುವ

ಸಮತಲದ��ರುವ ಅ�ಯತ �ೕ��ೖಗಳ� ಚದುರು��ಯನು�

ಉಂಟು�ಾಡುತ��.

ಮ�ೂ�ಂ��, ದಪ�ಣದಂತಹ ನುಣು�ಾದ �ೕ��ೖ �ಂದ

ಉಂ�ಾಗುವ ಪ��ಫಲನವನು� �ಯತ ಪ��ಫಲನ ಎಂದು

ಕ�ಯು�ಾ�� .ಪ���ಂಬಗಳ�, �ಯತ ಪ��ಫಲನ�ಂದ

ಉಂ�ಾಗುತ��.

3. ಈ �ಳ�ನ ಪ���ಂದರ �ೕ� �ಳ�ನ ಪ�ಂಜ��ಂದು

��ಾ�ಗ �ಯತ ಅಥ�ಾ ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನ

ಉಂ�ಾಗುವ��ೕ ಎಂಬುದನು� ���, ಪ�� ಸಂದಭ�ದಲೂ�

�ಮ� ಉತ�ರ�� ಸ��ಾದ ಸಮಥ��ಯನು� �ೕ�,
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(a) �ೂಳಪ�ಳ� ಮರದ �ೕಜು.....�ಯತ ಪ��ಫಲನ

�ೂಳಪ�ಳ� ಮರದ �ೕಜು ನಯ�ಾದ �ೕ��ೖ�

ಉ�ಾಹರ��ಾ��.   ನಯ�ೂ��ದ ಮರದ �ೕಜು

ನುಣು�ಾದ �ೕ��ೖಯನು� �ೂಂ�ರುತ��.  ಆದ��ಂದ,

�ೂಳಪ�ಳ� ಮರದ �ೕಜು�ಂದ ಪ��ಫಲನಗಳ�

�ಯ�ತ�ಾ�ರುತ��. 

(b) �ೕ�ಸುಣ�ದ ಪ��....... ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನ

�ೕ��ೖಯ�� �ೕ�ಸುಣ�ದ ಪ�� ಹರಡು��ಯು

ಅ�ಯ�ತ �ೕ��ೖ� ಒಂದು ಉ�ಾಹರ��ಾ��.  ಇದು

ಸುಗಮ�ಾ�ಲ�.  ಆದ��ಂದ, �ೕ�ಸುಣ�ದ ಪ���ಂದ

ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನ ನ�ಯುತ��.

(c) ಹಲ�ಯ �ೕ�...... ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನ

ಹಲ�ಯ �ೕ��ೖ ಕೂಡ ಅ�ಯ�ತ �ೕ��ೖ�
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ಉ�ಾಹರ��ಾ��.  ಆದ��ಂದ, ಹಲ�ಯ �ೕ��ೖ�ಂದ

ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನ ನ�ಯುತ��.

(d) �ೕರು ���ರುವ ಅಮೃತ ��ಯ �ಲ......�ಯತ

ಪ��ಫಲನ.

�ೕರು ಹರ�ರುವ ಅಮೃತ�� �ಲವ� �ಯತ �ೕ��ೖ�

ಉ�ಾಹರ��ಾ��.  ಏ�ಂದ� �ೕರು ಅಮೃತ��ಯ

�ೕ��ೖಯನು� ಮೃದು�ೂ�ಸುತ��.

 ಆದ��ಂದ, ಈ �ೕ��ೖ�ಂದ �ಯ�ತ ಪ���ಂಬವ�

ನ�ಯುತ��.

(e) ದಪ�ಣ....... �ಯತ ಪ��ಫಲನ

ದಪ�ಣವ� ನುಣು�ಾದ �ೕ��ೖ �ೂಂ�ರುತ��. ಆದುದ�ಂದ

ದಪ�ಣದ �ೕ� �ಯತ ಪ��ಫಲನ �ೕಡುತ��.



11-26, 6:54 PM

(f) �ಾಗದದ ಚೂರು....ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನ

�ಾಗದದ ತುಂಡು ನಯ�ಾ� �ಾ�ಸಬಹುದು, ಆದ� ಅದರ

�ೕ��ೖಯ��  ಅ�ೕಕ ಉಬು� ತಗು� ಗಳ� ಇ�.  ಈ
�ಾರಣ�ಂದ, ಇದು ಚದು�ದ ಪ��ಫಲನವನು� �ೕಡುತ��.

4. ಪ��ಫಲನದ �ಯಮಗಳನು� �ರೂ��.

• ಪ��ಫಲನದ ಎರಡು �ಯಮಗಳ�

(i) ಪತನ �ೂೕನವ� ಪ��ಫಲನ �ೂೕನ�� ಸಮ.

(ii) ಪತನ�ರಣ, ಪ��ಫ�ತ �ರಣ ಮತು� ಪತನ �ಂದು�ನ��

ಪ��ಫಲನ �ೕ��ೖ� ಎ�ದ ಲಂಬಗಳ� ಒಂ�ೕ ಸಮತಲದ��

ಇರುತ��.
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5. ಪತನ �ರಣ, ಪ��ಫ�ತ �ರಣ ಮತು� ಪತನ �ಂದು�ನ��

ಎ�ದ ಲಂಬಗಳ� ಒಂ�ೕ ಸಮತಲದ�� ಇರುತ�� ಎಂದು

�ೂೕ�ಸುವ ಒಂದು ಚಟುವ�� �ವ��.

ಒಂದು �� �ಾಗದದ �ಾ�ಯನು� �ೕಜು ಅಥ�ಾ

�ಾ��ಂ� �ೂೕ��ನ �ೕ� ಆಂ��. ಒಂದು

�ಾಚ��ಯನು� ��ದು�ೂಂಡು, ಅದರ ಮಧ�ದ��ರುವ

ಒಂದು �ೕಳ��ಂ�ಯನು� �ೂರತುಪ�� ಉ�ದವ�ಗಳನು�

ಮು�� ಇದ�� ಒಂದು ಕಪ�� �ಾಗದದ ಪ��ಯನು�

ಬಳಸಬಹುದು. �ಾಚ��ಯನು� �ಾಗದದ �ಾ�� ಲಂಬ�ಾ�

����. �ಾಚ�ನ �ಳಕನು� ಒಂದು ಬ��ಂದ

�ಾಚ��ಯ �ೕಳ��ಂ�ಯ �ೕ� �ಾ��

(�ತ� )�ಾಚ�� ಮತು� �ಾ� � ಒಂ�ೕ ಸರಳ

�ೕ�ಯ��ದ��, �ಾಚ��ಯ ಇ�ೂ�ಂದು ಬ�ಯ�� �ಾಗದದ

�ೕ� �ಳ�ನ �ರಣ��ಂದನು� �ೕವ� �ಾಣಬ���. �ಾಚ��

ಮತು� �ಾ� � ಅನು� ಆಲು�ಾಡದಂ� ಇ��, ಒಂದು ಸಮತಲ

ದಪ�ಣವನು� �ಳ�ನ �ರಣದ ಪಥದ����' (�ತ� ).
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ದಪ�ಣದ �ೕ� �ದ� ನಂತರ �ಳ�ನ �ರಣವ� ಮ�ೂ�ಂದು

���ನ�� ಪ��ಫಲನ �ೂಂದುತ��. 

 ಸಮತಲ ದಪ�ಣ, ಪತನ �ರಣ ಮತು� ಪ��ಫ�ತ �ರಣಗಳ

�ಾ�ನಗಳನು� ಸೂ�ಸುವ �ೕ�ಗಳನು� �ಾಗದದ �ೕ�

ಎ���, ಸಮತಲ ದಪ�ಣ ಮತು� �ಾಚ��ಯನು�

����: ಪತನ �ರಣವ� ಸಮತಲ ದಪ�ಣವನು� ಸಂ�ಸುವ

�ಂದು�ನ�� ಸಮತಲ ದಪ�ಣವನು� ಪ����ಸುವ

�ೕ��ಂ�� 90 �ೂೕನವನು� ಉಂಟು�ಾಡುವಂ� ಒಂದು

�ೕ�ಯನು� ಎ���.

�ಾಗದದ �ಾ�ಯನು� �ೕ�ನ �ೕ� ಪ�ಣ��ಾ�

ಹರ��ಾಗ ಇದು ಒಂದು ಸಮತಲವನು� ಪ����ಸುತ��. ಪತನ

�ರಣ, ಪತನ �ಂದು�ನ�� ಎ�ದ ಲಂಬ ಮತು� ಪ��ಫ�ತ

�ರಣ ಇ�ಲ�ವ� ಈ ಸಮತಲದ���ೕ ಇರುತ��. �ೕವ�

�ಾಗದವನು� �ಾ���ಾಗ ಪತನ �ರಣ ಮತು�

ಲಂಬ�ೕ�ಗ�ರುವ ಸಮತಲವಲ�ದ ಮ�ೂ�ಂದು

ಸಮತಲವನು� ಉಂಟು�ಾಡು��. ಆಗ ಪ��ಫ�ತ
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�ರಣವನು� �ೕವ� �ಾಣ�ಾ��. ಇದು ಪತನ �ರಣ, ಪತನ

�ಂದು�ನ�� ಎ�ದ ಲಂಬ ಮತು� ಪ��ಫ�ತ �ರಣ ಒಂ�ೕ

ಸಮತಲದ��ರುತ�� ಎಂದು ಸೂ�ಸುತ��.

6. �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ಾ� �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ಸೂಕ�

ಉತ�ರಗ�ಂದ ಭ�� �ಾ�,

(a) ಸಮತಲ ದಪ�ಣದ ಮುಂ�ಾಗ�ಂದ Im ದೂರದ��ರುವ

ವ���ಯು ಆತನ ಪ���ಂಬ�ಂದ 2m ದೂರದ��ರುವಂ�

�ಾಣು�ಾ��.

(b) ಸಮತಲ ದಪ�ಣದ ಮುಂ�ಾಗದ�� ಬಲ�ೖ�ಂದ �ಮ�

ಎಡ ��ಯನು� ಮು��ದ�, ದಪ�ಣದ�� �ಮ�

ಬಲ��ಯನು� ಎಡ�ೖ ಮು��ದಂ� �ಾಣುತ��.

(c) �ೕವ� ಮಂದ �ಳಕನು� �ೂೕ��ಾಗ �ಮ� ಕ��ನ

�ಾ�ಯ �ಾತ�ವ� �ೂಡ�ದು ಆಗುತ��.

(d) �ಾ�� ಪ�ಗಳ� ಅವ�ಗಳ ಕಣು�ಗಳ�� ಕಂ�
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�ೂೕಶಗ��ಂತ �ೂೕನು �ೂೕಶಗಳನು� �ೂಂ�ರುತ��.

7.�ಂದ 8ರ ವ��ನ ಪ���ಗ�� ಸ��ಾದ ಉತ�ರವನು� ಆ��

ಬ���.

7. ಪತನ �ೂೕನವ� ಪ��ಫಲನ �ೂೕನ�� ಸಮ.

(a) �ಾ�ಾಗಲೂ

(b) �ಲವ� ಸಲ

(c) ��ೕಷ ಸಂದಭ�ಗಳ��

(d) �ಾ�ಾಗಲೂ ಇಲ�.     

(a)
�ಾ�ಾಗಲೂ

8. ಸಮತಲ ದಪ�ಣವ� ಉಂಟು�ಾಡುವ ಪ���ಂಬವ�,

(3) ದಪ�ಣದ �ಂ� �ೂಡ��ಾದ �ಥ� ಪ���ಂಬ,
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(b) ದಪ�ಣದ �ಂ� ವಸು��ನ �ಾತ�ದ��ೕ �ಥ� ಪ���ಂಬ.

(c) ದಪ�ಣದ �ೕ� ನ�� ಸತ� ಮತು� ವಸು���ಂತ �ೂಡ�

ಪ���ಂಬ,

(d) ದಪ�ಣದ �ಂ� ವಸು��ನ �ಾತ�ದ��ೕ ಸತ� ಪ���ಂಬ.

ಉತ�ರ

(b) ದಪ�ಣದ �ಂ� ವಸು��ನ �ಾತ�ದ��ೕ �ಥ� ಪ���ಂಬ.

9. ���ೂೕ�ೂ�ೕ� ನ ತ�ಾ��ಯನು� �ವ��.

ಈಗ ಒಂ�ೕ �ಾತ�ದ ಮೂರು ಕನ��ಗಳನು�

��ದು�ೂ��. ಮೂರು ಕನ��ಗಳನು� ಅವ�ಗಳ ಉದ�ಕೂ�

ಒ��� ಅಂ�ಸ�ೕಕು ಇದ�ಂದ ಪ��ಫ�ಸುವ �ೕ��ೖಗಳ�

ಒಳಮುಖ�ಾ� ಮತು� ����ದ �ೕ��ೖಗಳ� �ೂರ��

ಎದು�ಾ��. ಈ ಕನ��ಗಳ� ಒಂದ�ೂ�ಂದು 60 ���

�ೂೕನದ�� �ೂೕನ�ಾ�ದು�, �ತ�ದ�� �ೂೕ��ರುವಂ�
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�ೂ�ಾ�ದ ���� ಅನು� ರ�ಸುತ��.

ಕನ��ಗಳ ಅಂ��ೂಂ�ರುವ ಸಂ�ೕಜ�ಯನು�

�ೂಳ��ಾ�ಾರದ ರ��ನ �����ಳ� ಇಡ�ೕಕು, ಅದು

ಕನ��ಗಳ ಉದ���ಂತ �ಚು� ಉದ�ವನು� �ೂಂ�ರುತ��.

�ೂಳ�ಯ ಒಂದು ಬ�ಯ�� �ಲವ� ಬ�ಗಳ�, ವಣ�ರಂ�ತ

ಮ�ಗಳ� ಮತು� ��ಂ� ಗಳನು� �ಾ� ಮತು�  ಒಂ�ೕ �ಾತ�ದ

ಒಂದು ವೃ�ಾ��ಾರದ �ಾ�ನ ತ���ಂದ �ೂಳ�ಯ ಈ
ತು�ಯನು� ಮು��. ಇದ�ಂದ �ಳಕು ಅದರ ಮೂಲಕ

�ಾದು�ೂೕಗುತ��. ಈಗ �ೂಳ�ಯ ವೃ�ಾ��ಾರದ �ಾ�ಯ

�ಾತ�ದ ವೃ�ಾ��ಾರದ ರ��ನ ತುಂಡನು� ಕತ��� ಮತು� ಅಂ�ನ

ಸ�ಾಯ�ಂದ �ೂಳ�ಯ ಇ�ೂ�ಂದು ಬ�ಯ�� ಇ��. ಈ
ವೃ�ಾ��ಾರದ ರ��� ���� �ಂದ ರಂಧ� �ಾ� ಒಳ�

�ೂೕಡಬಹುದು. �ೕವ� ಈಗ �ಮ� ���ೂೕ�ೂ�ೕ� ಅನು�

ಬಳಸಬಹುದು. �ೂಳ�ಯನು� �ರು�ಸುವ ಮೂಲಕ

���ೂೕ�ೂ�ೕ� ಒಳ� ರ�ಸ�ಾದ ಸಂ�ೕಣ�

�ಾದ�ಗಳನು� ಆನಂ��.
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10. �ಾನವನ ಕ��ನ �ತ�ವನು� ಬ�ದು �ಾಗಗಳನು�

ಗುರು��.

11. ಗು���, �ೕಸ� �ಾ�� ಬಳ� ಚಟುವ�� 16.8ನು�

�ಾಡಬಯ�ದಳ�. ಆ�ಯ ಉ�ಾ�ಾ�ಯರು �ಾ�

�ಾಡ�ರುವಂ� ಸಲ� �ೕ�ದರು. ಉ�ಾ�ಾ�ಯರ ಸಲ��

�ಾರಣವನು� �ೕವ� �ವ�ಸಬ���ಾ?

�ೕಸ� �ಳಕು �ಾನವ ಕಣು�ಗ�� �ಾ��ಾರಕ�ಾ��.

ಏ�ಂದ� ಅದರ �ೕವ��ಯು ತುಂ�ಾ ��ಾ���.  ಇದು

���ಾ�� �ಾ�ಯನು�ಂಟು�ಾಡುವ �ಾಮಥ�� �ೂಂ��

ಮತು� ಕುರುಡುತನ�� �ಾರಣ�ಾಗಬಹುದು.

 ಆದ��ಂದ, �ೕಸ� �ರಣವನು� �ೕರ�ಾ� �ೂೕಡ�ರುವ�ದು
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ಒ��ಯದು.ಆದ��ಂದ ಉ�ಾ�ಾ�ಯರು ಗು��� � �ೕಸ�

�ಾ�� ಬಳ� ಚಟುವ�� 16.8ನು� �ಾಡ�ರುವಂ� ಸಲ�

�ೕ�ದರು.

12. �ೕವ� �ಮ� ಕಣು�ಗಳ �ಾಳ�ಯನು� �ೕ� ವ�ಸು��

ಎಂದು �ವ��.

ನಮ� ಕಣು�ಗಳನು� ರ�ಸಲು, �ಳ� �ೕ�ರುವ ಅಂಶಗಳನು�

ಗಣ�� ��ದು�ೂಳ����ೕ�.



 (i) �ಯ�ತ�ಾ� ಕ��ನ ತ�ರನು� �ೕ� �ಾಡು��ೕ�.

 (ii) ಮಂದ �ಳಕು ಮತು� ಅತ�ಂತ ಪ��ಾಶ�ಾನ�ಾದ

�ಳ�ನ�� ಓದುವ��ಲ�.

(iii) ಕ���ಂದ �ೕರ�ಾ� ಸೂಯ�ನ �ಳಕನು�

�ೂೕಡುವ��ಲ�.

 (iv) ಧೂ�ನ ಕಣಗಳ� ಅಥ�ಾ ಸಣ� �ೕಟಗಳ� ನಮ� ಕಣ�ನು�

ಪ��ೕ��ದ� ತ��ತ�ಾ� ತ��ೕ��ಂದ ನಮ� ಕಣು�ಗಳನು�

ಸ�ಚ��ೂ�ಸು��ೕ�. ನಮ� ಕಣು�ಗಳನು� ಉಜು�ವ��ಲ�.

(v) ಓದು�ಾಗ ಪ�ಸ�ಕ ಮತು� ನಮ� ಕಣು�ಗಳ ನಡು� ಕ�ಷ�
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25 �ಂ.�ೕ ಅಂತರವನು� �ಾಯು��ೂಳ����ೕ�..

13. ಪ��ಫ�ತ �ರಣವ� ಪತನ �ರಣ�ೂಂ�� 90°
�ೂೕನವನು� ಉಂಟು�ಾ�ದ� ಆಗ ಪತನ �ೂೕನ�ಷು�?

ಪ��ಫಲನ �ರಣ ಮತು� ಪತನ �ರಣ ಇ�ರಡರ ನಡು�

ಸ��ಾ� ಮಧ��� ಲಂಬ�ರುತ��. �ಾ�ಾ� ಪ��ಫಲನ

�ೂೕನವ� ಪತನ �ೂೕನ�� ಸಮ�ಾ�ರುವ�ದ�ಂದ ಪತನ

�ೂೕನ ಮತು� ಪ��ಫಲನ �ೂೕನ ಎರಡೂ 45 ��� ಆ�ರುತ��.

ಆದ��ಂದ ಪತನ �ೂೕನ 45 ���.

14, ಪರಸ�ರ 40cm ಅಂತರದ��ರುವ ಎರಡು ಸಮತಲ

ದಪ�ಣಗಳ ನಡು� ಒಂದು �ೕಣದಬ��ಯನು� ಇ��ದ�

ಅದರ ಎಷು� ಪ���ಂಬಗಳ� ಉಂ�ಾಗುತ��?

40 �ಂ��ೕಟ� ಅಂತರದ�� ಎರಡು ಸಮತಲ
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ದಪ�ಣಗಳನು� ಎದುರುಬದು�ಾ� ಇಟು� ನಡು�

ಉ�ಯು��ರುವ �ೕಣದ ಬ��ಯನು� ಇ�ಾ�ಗ ಅಸಂ�ಾ�ತ

�ೕಣದಬ��ಯ ಪ���ಂಬಗಳ� ಎರಡು ದಪ�ಣಗಳ��

�ಾಣುತ��.

ಎರಡು ಸಮತಲ ದಪ�ಣಗಳ ನಡು� 40°
�ೂೕನ�ೕಪ��ಾ�ಗ �ೕಣದಬ�� ಯ ಪ���ಂಬಗಳ� 9
ಪ���ಂಬಗಳ� �ಾಣುತ��.

15. ಎರಡು ದಪ�ಣಗಳ� ಪರಸ�ರ ಲಂಬ�ೂೕನದ�� ಸಂ���.

ಅವ�ಗಳ�� ಒಂದರ �ೕ� �ಳ�ನ �ರಣ��ಂದು 30°
�ೂೕನದ�� �ತ� 16.19ರ�� �ೂೕ�ರುವಂ� �ೕಳ�ತ��.

ಎರಡ�ೕ ದಪ�ಣ�ಂದ ಪ��ಫಲನ�ಾಗುವ �ರಣವನು�

ಎ���.
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16 ಬೂ�ೕನು ಸಮತಲ ದಪ�ಣದ ಪಕ�ದ�� 'A'
�ಂದು�ನ�� �ತ� 16.20ರ�� �ೂೕ��ರುವಂ� �ಲು��ಾ��.

ಅವನು ದಪ�ಣದ�� ತನ�ನು� �ಾನು �ಾಣಬಲ��ೕ? �ೂ�� P,
Q ಮತು� R ಗಳ��ರುವ ವಸು�ಗಳ ಪ���ಂಬಗಳನೂ�

�ಾಣಬಲ��?

ಸಮತಲ ದಪ�ಣ ವ� ಕನ��ಯ �ಂ� ಸುಳ�� ಪ���ಂಬವನು�

ರೂ�ಸುತ��.  ವಸು�ವ� ಅದರ ಮುಂ� ಇರುವಂ��ೕ

ಪ���ಂಬವ� ಕನ��ಯ �ಂ� ಇರುತ��.  ಎ ತನ�

ಪ���ಂಬವನು� �ೂೕಡಲು �ಾಧ��ಲ�, ಏ�ಂದ� ಕನ��ಯ

ಉದ�ವ� ಅವನ ಬ�ಯ�� ತುಂ�ಾ �ಕ��ಾ��.  ಆ�ಾಗೂ�,

ಅವನು P ಮತು� Q �ಂದುಗಳ�� ಇ�ಸ�ಾದ ವಸು�ಗಳ

ಪ���ಂಬಗಳನು� �ೂೕಡಬಹುದು.

 ಆದ� �ಾ�ಂ� R ನ�� ಇ�ಸ�ಾದ ವಸು�ವನು�

�ೂೕಡ�ಾಗುವ��ಲ� (�ೕ�ರುವ �ತ�ದ�� �ೂೕ��ರುವಂ�).

17, (a) ಬಂದು 'A' ನ��ರುವ ವಸು���ಂದರ ಪ���ಂಬದ



11-26, 6:54 PM

�ಾ�ನವನು� ಸಮತಲ ದಪ�ಣದ�� ಕಂಡು���� (�ತ�

16.21).

(b) 'B' ನ��ರುವ ಪ�ೕ�ಯು ಈ ಪ���ಂಬವನು�

�ಾಣುವ�ೕ?

(c) 'C' ನ��ರುವ ಬೂ�ೕ ಸಹ ಈ ಪ���ಂಬವನು�

�ಾಣಬಲ��ೕ?

(d) ಪ�ೕ�ಯು 'B' �ಂದ C � ಚ��ದ�, 'A' ನ
ಪ���ಂಬವ� ಎ��� ಚ�ಸುತ��?

(ಎ) ಎ ನ�� ಇ�ಸ�ಾದ ವಸು��ನ �ತ�ವ� ಕನ��ಯ �ಂ�

ರೂಪ��ೂಳ��ತ��.  ಕನ���ಂದ ಪ���ಂಬದ ಅಂತರವ�

ಕನ���ಂದ ವಸು� ಎ ಇರುವ ದೂರ�� ಸ�ಾನ�ಾ�ರುತ��.

�ೂ��ರುವ �ತ�ದ�� A ಯ �ತ�ವನು� �ೂೕ�ಸ�ಾ��.

(�) �ೌದು.  B ನ�� ಪ�ೕ� A ವಸು��ನ ಪ���ಂಬವನು�

�ೂೕಡಬಹುದು.

 (�) �ೌದು.  C ನ�� Boojho A ವಸು��ನ ಪ���ಂಬವನು�
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�ೂೕಡಬಹುದು.

 (�) A ನ��ರುವ ವಸು��ನ ಪ���ಂಬವ� ಚ�ಸುವ��ಲ�.

ಪ�ೕ� B �ಂದ C � ಚ���ಾಗ ಅದು ಅ�ೕ �ಾ�ನದ��

ಉ�ಯುತ��.
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